

# Operace Unthinkable – uvnitř Churchillova abortivního plánu na vyhnání Rudé armády z východní Evropy

[militaryhistorynow.com/2021/07/12/operation-unthinkable-inside-churchills-abortive-plan-to-drive-the-red-army-from-eastern-europe](https://militaryhistorynow.com/2021/07/12/operation-unthinkable-inside-churchills-abortive-plan-to-drive-the-red-army-from-eastern-europe)

July 13, 2021



Sovětské tanky jedou do Německa. V roce 1945 britský premiér Winston Churchill stále více viděl Moskvu jako rostoucí hrozbu pro evropskou bezpečnost. Tajné dokumenty vypracované po VE Day odhalují plány na preventivní válku proti SSSR (zdroj obrázku: Wikimedia Commons)

***„Pokud by západní spojenci dokázali zasadit Rudou armádu rychlou a zdrcující porážku, pak by byl Stalin nucen přehodnotit svou plánovanou nadvládu nad východní Evropou.***

***Autor: Giles Milton***

**Když se STALINOVA** Rudá armáda na konci dubna 1945 probojovala k berlínskému Reichstagu, začala se podzemními kryty města šířit bizarní fáma. Příběh, pokud byl pravdivý, byl senzační.

Jak řekl jeden Berlíňan: „Amíci a Tommy se pohádali s Ivanem [Rusy] a uvažují, že by se k nám [Němcům] přidali.“

Mohla by to být pravda? Mohli západní spojenci *skutečně* uvažovat o útoku na sovětské síly, aby je vyhnali z Německa?

"Nikdo nevěděl, čemu má věřit," vzpomínal tentýž Berliner.

Později se ukázalo, že tyto fámy *byly* pravdivé – to znamená, že obsahovaly zrnko pravdy.

Když Rudá armáda v prvním květnovém týdnu zpřísnila kontrolu nad Berlínem, nařídil britský premiér Winston Churchill svému společnému plánovacímu štábu Úřadu války, aby zmapoval masivní pozemní, vzdušnou a námořní ofenzívu proti sovětským silám.



Churchill, Roosevelt a Stalin na Jaltě, 1945. (Zdroj obrázku: Wikimedia Commons)

Churchill dlouho zastával názor, že Stalin představuje největší hrozbu pro bezpečnost poválečné Evropy, přestože ho na konferenci v Jaltě před necelými třemi měsíci připsal jako „přítele, kterému můžeme věřit“.

Skutečnost, že sovětský vůdce porušil tolik dohod uzavřených na summitu, zejména slib uspořádat v Polsku svobodné a spravedlivé volby, potvrdila Churchillovu víru.

Pokud by západní spojenci dokázali zasadit Rudou armádu rychlou a zdrcující porážku, pak by byl Stalin nucen přehodnotit svou plánovanou nadvládu nad východní Evropou.



Operace Unthinkable byla koncipována jako vojenský úder hluboko do srdce Sověty okupované Evropy s cílem vnutit Rusku „vůli Spojených států a Britského impéria“, jak je uvedeno ve zprávě britských vojenských vůdců předsedovi vlády . .

Churchillovo volání po plánu znamenalo dramatickou eskalaci jeho dlouhotrvající nenávisti vůči moskevské komunistické vládě. Již od ruské revoluce v roce 1917 se snažil zasadit sovětskému režimu zdrcující ránu. V roce 1919 vyslal britské síly do Ruska, aby pomohly bílým armádám bojujícím s Leninovými bolševiky. Komunisty popsal jako „ligu neúspěchů, zločinců, morbidních, vyšinutých a rozrušených“, zatímco ti, kteří je podporovali, byli „havěti s tyfem“.

Válka proti Hitlerovi však vedla Churchilla do nevídaného, ale pragmatického spojení se Stalinem. Nyní, když bylo vítězství nad Třetí říší na dosah ruky, se premiér vrátil ke svému přesvědčení, že hlavním nepřítelem je Sovětský svaz.



Tanky americké armády v západním Německu, 1945. (Zdroj obrázku: Wikimedia Commons)

Strategickým architektem jeho navrhované pozemní ofenzívy byl brigádní generál Geoffrey Thompson, bývalý velitel královského dělostřelectva s profesionálními zkušenostmi v terénu východní Evropy. Jeho bitevní plán počítal s masivní jízdou na východ ze západního Německa směrem na Berlín a dále. Celkem by 47 britských a amerických divizí zatlačilo Rudou armádu zpět k řekám Odře a Nise, asi 55 mil východně od Berlína. Poté měla následovat vrcholná bitva v krajině kolem Schneidemühlu (dnes Pila na severozápadě Polska).

Očekával se obrovský obrněný střet, mnohem větší než bitva u Kurska, kde v létě 1943 bojovalo 6 000 tanků. Operace Unthinkable měla zahrnovat více než 8 000 tanků a měla by použít americké,

britské, kanadské a polské síly. Slovy brigádního generála: „Měli bychom vsadit vše na jednu velkou bitvu, ve které bychom měli čelit velmi těžké přesile.

Šance byly opravdu velké. Sověti měli toho jara k dispozici 170 divizí, zatímco západní spojenci jen 47 divizí. Thompson počítal s tím, že porážka Rudé armády bude vyžadovat použití dalších sil a přesně věděl, kde je najít. Navrhl přezbrojit *Wehrmacht* a SS a použít je k boji po boku spojenců. To by přidalo k západní armádě dalších 10 divizí, přičemž všechny byly posíleny šesti lety válčení.



Tajný plán vytlačit Sověty z východní Evropy by viděl miliony německých válečných zajatců mobilizovaných pro tažení proti Rudé armádě. (Zdroj obrázku: Wikimedia Commons)

Tady jeho plán ztroskotal. Churchillův hlavní vojenský poradce, generál Hastings Ismay, byl zděšen myšlenkou spojenectví se zbytky Hitlerových armád a řekl, že o takové politice by bylo „absolutně nemožné, aby vůdci demokratických zemí ani uvažovali“.

Thompsonovi připomněl, že vláda strávila posledních pět let tím, že britské veřejnosti říkala, že Rusové „mali lví podíl na bojích a vydrželi nevýslovné utrpení“. Zaútočit na tyto bývalé spojence tak brzy po skončení války by bylo „katastrofální“ pro morálku veřejnosti.

Významný polní maršál, sir Alan Brooke, byl stejně zděšen a považoval ofenzívu brigádního generála za akt nejvyšší poštilosti.

„Náš názor je, že jakmile začne nepřátelství, bylo by nad naše síly vyhrát rychlý, ale omezený úspěch a měli bychom být oddáni vleklé válce proti těžkým přesile,“ napsal jménem náčelníků štábů. "Tyto šance by se navíc staly fantazijními, kdyby Američané byli unavení a lhostejní a začali být odtahováni magnetem tichomořské války."

Brooke dospěl k závěru, že „šance na úspěch [je] zcela nemožná.

Nikde není zaznamenáno, zda byli nebo nebyli konzultováni Američané, i když generál Patton v záznamech říká, že spojenci měli morální povinnost podporovat země, které Stalin pohltit.

„Den za dnem přicházejí do mého velitelství někteří ubozí zatracení čeští nebo rakouští nebo maďarští, dokonce i němečtí důstojníci se slzami v očích a říkají: ‚Ve jménu Boha, generále, pojdte se svou armádou zbytek cesty do naší země. . Dejte nám šanci ustavit vlastní vlády. Dejte nám poslední šanci žít, než bude příliš pozdě – než z nás Rusové udělají navždy otroky.“





Sovětské maršálové Žukov a Rokossovskij navštíví Berlín s britským polním maršálem Montgomerym. (Zdroj obrázku: Wikimedia Commons)

Pokud by americký prezident Franklin D. Roosevelt žil po dubnu 1945, i on by byl zděšen samotnou myšlenkou operace Unthinkable. Odhodlaný udržet si dobré pracovní vztahy se Stalinem strávil své poslední měsíce prodejem své myšlenky na nový globální orgán, Organizaci spojených národů.

Nepřátelství britských náčelníků štábů nakonec ukončilo operaci Unthinkable, přičemž plán oficiálně odmítli 8. června 1945.

Churchill jejich rozhodnutí litoval a řekl svému ministru zahraničí Anthonymu Edenovi, že pokud Stalinovy územní ambice nebudou zasazeny definitivní ránu, „než se americké armády stáhnou z Evropy a západní svět složí své válečné stroje, je jen velmi malá vyhlídka na zabránění Třetí světové války.“ Varoval také, že Rudá armáda bude brzy neporazitelná síla.

"Kdykoli by se jim to líbilo, mohli pochodovat přes zbytek Evropy a zahrát nás zpět na náš ostrov," varoval.

Ale Churchillovi vyšší generálové nechtěli mít s operací Unthinkable nic společného. Strategický plán uzavřeli do šedé složky s vládními otázkami označené *Rusko: hrozba západní civilizaci* spolu s doprovodnými grafy, tabulkami a statistikami. V této složce zůstala dodnes a je uložena v britském národním archivu pod značkou CAB 120/691. Každá stránka je vyražena červeným inkoustem se slovy „Přísně tajné“.

**Giles Milton** je autorem knihy

*Checkmate in Berlin: The Cold War*

*Showdown That Shaped the Modern World*

. Mezinárodně nejprodávanější autor tuctu

děl narativní historie, včetně *Soldier,*

*Sailor, Frogman, Spy, Airman, Gangster,*

*Kill or Die: How the Allies Won on D-Day.*

Jeho předchozí dílo, *Churchill's Ministry of*

*Ungentlemanly Warfare,* se v současné

době rozvíjí do podoby velkého televizního

seriálu. Žije v Londýně a Burgundsku.

Můžete ho sledovat na Twitteru

[@GilesMilton1](#) nebo navštívit jeho webovou stránku

[gilesmilton.com](http://gilesmilton.com) .

